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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ ТЕХНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН ДЛЯ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

Анотація 

Проводиться аналіз застосування інформаційно-комунікаційних технологій у 

процесі викладання технічних дисциплін для майбутніх учителів технологічної 

освіти. Досліджуються проблеми й основні напрямки вдосконалення навчально-

виховного процесу для підготовки висококваліфікованих фахівців на прикладах 

подання матеріалу з деталей машин і технічної механіки. Пропонуються нові підходи 

щодо запровадження сучасних комп’ютерних технологій у наукових розробках і під 

час виконання курсових проектів. Розглядаються наукові досягнення студентів 

університету на конкурсах і конференціях з використанням програм Microsoft Excel і 

Microsoft PowerPoint і перспективи подальших досліджень. 
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інформаційно-комунікаційні технології. 
 

Постановка проблеми. Освіта є основою розвитку особистості, суспільства, 

нації і держави, запорукою майбутнього України. Вона є визначальним чинником 

політичної, соціально-економічної, культурної і наукової життєдіяльності 

суспільства. Освіта відтворює і нарощує духовний, інтелектуальний і економічний 

потенціал суспільства, тому вона є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту 

людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету й 

конкурентоспроможності держави на міжнародній арені [2, с. 6]. У сучасному світі 

розвиток України визначається в загальному контексті європейської інтеграції з 

орієнтацією на фундаментальні цінності, серед яких особливе місце займає свобода 

отримання освіти будь-якого рівня, тому основними напрямками Болонського 



  

процесу є побудова європейського простору вищої освіти як передумови розвитку 

мобільності громадян з можливістю їх працевлаштування; досягнення більшої 

сумісності систем освіти; формування і зміцнення інтелектуального, культурного, 

соціального і науково-технічного потенціалу окремих країн і Європи в цілому. Ось 

чому необхідність реформування системи освіти України, її вдосконалення й 

підвищення рівня якості є найважливішою соціально-економічною проблемою, яка 

значною мірою зумовлюється процесами глобалізації і потребами формування умов 

для індивідуального розвитку й самореалізації людини [3, с. 24–29]. 

Основними напрямками для виконання цих завдань є особистісна орієнтація і 

постійне підвищення якості освіти, оновлення її змісту і форм організації навчально-

виховного процесу; розвиток системи безперервної освіти й навчання протягом 

життя; органічне поєднання освіти і науки; запровадження дистанційної освіти, 

інформаційних технологій, освітніх інновацій, над якими працюють викладачі 

факультету технологій та дизайну Полтавського національного педагогічного 

університету імені В. Г. Короленка. 

Серед усіх предметів, які опановують майбутні вчителі технологічної освіти 

особливе місце займають технічні дисципліни, такі як нарисна геометрія і креслення; 

технологія конструкційних матеріалів; технічна механіка з відповідними розділами 

теоретичної механіки, опору матеріалів, теорії механізмів і машин; основи теорії 

автомобіля; гідравліка, теплотехніка та інші. Ці дисципліни вважаються найважчими 

на факультеті, але саме вони закладають фундамент, на якому будується високий 

професіоналізм майбутнього фахівця, здатного комплексно використовувати свої 

знання в педагогічній діяльності, уміло проводити порівняльний аналіз і 

узагальнення. Враховуючи значення вищевказаних предметів для професійної 

підготовки вчителя, розглянемо можливості застосування сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій під час викладання технічних дисциплін, що дозволить 

суттєво інтенсифікувати навчальний процес, збільшити швидкість сприйняття 

інформації, розуміння і глибину засвоєння величезних масивів знань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У свій час академік 

Д. О. Тхоржевський розробив основні положення щодо методики трудового та 

професійного навчання, які є актуальними й нині. Зокрема, майбутній учитель 

повинен добре засвоїти зміст, ідеї і принципи побудови шкільних програм і 



  

навчальних посібників; чітко уявляти характер і зміст роботи щодо організації, 

планування і матеріального забезпечення навчання; уміти готуватися до теоретичних 

і практичних занять, правильно складати і проводити ці заняття у школі і виробничих 

умовах; організовувати й проводити позакласну роботу учнів з технічної творчості, а 

також факультативні заняття; правильно здійснювати зв’язок теоретичних і 

практичних занять з техніки; поєднувати навчання і виховання учнів у процесі занять 

і позакласної роботи [12, с. 4–5]. Для підготовки такого висококваліфікованого 

фахівця, який буде добрим прикладом для своїх вихованців, слід забезпечити 

виконання певних вимог під час викладання технічних предметів, а саме: 

достовірність змісту, подання матеріалу в логічно виправданій послідовності, чіткість 

і доказовість, емоційність викладання розділів дисципліни, культура мови вчителя і її 

доступність для розуміння учнями [11, с. 110–111]. 

Працюючи над вдосконаленням методики викладання технічних дисциплін, 

слід пам’ятати один мудрий вислів: якщо ви хочете нагодувати голодних, не треба їм 

давати рибу, а дайте вудку і навчіть їх ловити рибу. На превеликий жаль, більшість 

викладачів у сфері освіти, у кращому випадку, «завалюють рибою» своїх вихованців, 

від чого в них погане «харчове травлення». Тому педагоги-професіонали обов’язково 

порадять: викиньте цю «рибу», дайте людині «вудочку» і нехай вона здобуде собі все, 

що їй потрібно для майбутнього [4, с. 4–7].  

Слід визнати, що далеко не завжди можна студентів навчити «ловити рибу» 

через їх недостатній початковий рівень знань, відсутність необхідних для занять 

підручників, посібників і методичних розробок. Наприклад, викладаючи досить 

складний для студентів матеріал з технічної механіки про побудову епюр поперечних 

сил і згинальних моментів для балок, слід ілюструвати його цікавими і простими для 

розуміння прикладами, пам’ятаючи, що підручники з дисципліни, які є в бібліотеці 

університету, в основному призначені студентам технічних (будівельних і 

машинобудівельних) спеціальностей ВНЗ. Для майбутніх учителів технологічної 

освіти вони є досить складними і не завжди можуть бути використані в навчальному 

процесі, тому, перед тим як дати кожному студенту «вудочку» і навчити його 

здобувати потрібні знання, необхідно створити відповідні умови для якісного 

проведення лекційних, практичних і лабораторних занять, організації самостійної й 

індивідуальної роботи з використанням сучасних комп’ютерних технологій. 



  

Мета роботи – проаналізувати застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій під час викладання технічних дисциплін для майбутніх фахівців 

технологічної освіти, добре підготовлених до трудової діяльності в сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Останнім часом у робочих 

навчальних програмах все менше й менше годин відводиться на проведення 

аудиторних занять з технічних дисциплін, що створює додаткові труднощі в освоєнні 

курсу студентами через необхідність самостійного опрацювання деяких тем. Але саме 

ці обставини дозволяють виховувати у майбутніх педагогів працьовитість, 

наполегливість, терпіння, уміння переборювати труднощі, відповідальність за 

прийняте рішення, організованість, впевненість у власних силах. Викладачеві взагалі 

не слід акцентувати увагу своїх учнів на тому, що технічні предмети є надто важкими 

для опанування. Навпаки, своїм власним ставленням до тієї чи іншої проблеми, яка 

виникає в процесі виконання аудиторної чи домашньої роботи, педагог має довести 

молоді, що будь-який студент, який добре володіє сучасними інформаційно-

комунікаційними технологіями, здатний вирішити всі питання на шляху до повного 

освоєння тієї чи іншої дисципліни. 

Для підвищення зацікавленості студентів в опануванні предметів на факультеті 

технологій та дизайну проводиться комп’ютерне навчання. Так, вивчаючи курс 

нарисної геометрії, майбутні вчителі не тільки виконують креслення, але й працюють 

з персональним комп’ютером, який допомагає їм самостійно опрацювати будь-яку 

тему, об’єктивно оцінити свої знання, виправити допущені помилки, подолати 

невпевненість у собі. Враховуючи, що всі побудови точок, прямих, площин, 

поверхонь комп’ютер виконує в кольоровому зображенні з відповідними 

поясненнями, викладач має чудову можливість розвинути у своїх виконавців 

естетичний світогляд і прагнення до власного вдосконалення. 

Справжній професіоналізм педагога включає також і гуманне ставлення до 

студентів. Це полягає в прагненні не перевантажувати їх, пам’ятати про те, що, крім 

даної дисципліни, вони опановують ще й інші. Так, вивчаючи предмет «Деталі 

машин», можна одночасно працювати й над майбутнім курсовим проектом. Для цього 

необхідно лише наперед закріпити за кожним студентом тему, наприклад, 

«Одноступінчастий циліндричний (конічний або черв’ячний) редуктор» з 

відповідними початковими даними. Добре опрацювавши розділ «Зубчасті (або 



  

черв’ячні) передачі» на третьому курсі з проведенням необхідних розрахунків і 

викреслюванням деталей (колеса і вала), студент використовує цей матеріал для 

подальшого проектування редуктора вже на четвертому курсі, маючи 20–25% 

виконання від загального обсягу курсового проекту. Такий підхід не тільки значно 

підвищує зацікавленість молоді в опануванні дисципліни, але й зменшує фактичні 

витрати часу на курсове проектування, даючи додаткові можливості для відпочинку і 

духовного розвитку. Усе це досить позитивно впливає на психологічний стан 

студента, коли він бачить результати своєї праці і може пишатися ними. 

Для вдосконалення роботи над курсовим проектом слід використовувати 

сучасні комп’ютерні технології і різноманітні технічні засоби навчання, які значно 

полегшать працю студента і скоротять час для розробки нових конструктивних 

рішень. Так під час проектування доцільно вибрати оптимальні параметри виробу, які 

найкраще задовольняють такі вимоги: найменша маса, габаритні розміри, вартість, 

найбільший коефіцієнт корисної дії, достатня жорсткість і надійність. Комп’ютерне 

проектування дозволяє автоматизувати розрахунки (замінити табличні дані 

аналітичними залежностями; застосувати сучасні методи, неможливі при ручному 

обчисленні) і розвинути навички роботи з «банками даних»: параметрами 

стандартних вузлів (електродвигунів, підшипників, муфт), кресленням деталей 

загального призначення (валів, зубчастих коліс), каталогами готових графічних 

рішень, пакетами прикладних програм. У підсумку за допомогою програми 

«КОМПАС-3D V12» можна одержати складальне креслення редуктора відповідно з 

вибраним критерієм оптимізації (рис. 1), ескізні або робочі креслення запроектованих 

валів і зубчастих коліс (рис. 2, 3). Оскільки за цей критерій найчастіше приймають 

масу виробу (вартість матеріалу складає значну частину вартості всього механізму), 

необхідно при мінімально можливій масі редуктора визначити оптимальне значення 

передаточного числа і частоту обертання вала електродвигуна для заданої частоти 

обертання веденого вала. Взагалі, остаточний варіант слід оцінити з точки зору 

співрозмірності редуктора з електродвигуном та іншими елементами приводу, яке 

обумовлюється вимогами доцільності і технічної естетики [6, с. 81–82]. 



  

 

Рис. 1. Складальне креслення одноступінчастого циліндричного редуктора 



  

 

Рис. 2. Робоче креслення веденого вала 

 

Рис. 3. Робоче креслення зубчастого колеса 

 



  

Щоб студенти стали комунікабельними людьми, слід не тільки заохочувати їх 

активність на заняттях, під час виконання аудиторних і домашніх робіт, але й 

залучати до наукової діяльності: проведення досліджень, участі у конференціях, 

конкурсах, наприклад, таких як Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт 

з природничих, технічних і гуманітарних наук, що справляє неабиякий вплив на 

формування майбутнього фахівця: студент поступово позбувається невпевненості у 

своїх силах, замкнутості, нерішучості, створює в собі духовний мікроклімат, який 

допомагає йому успішно долати труднощі повсякденного життя. 

Працюючи над цікавою науковою темою, студент, який добре володіє 

сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями, спроможний подати 

важливий матеріал у кращому вигляді, ніж у підручниках минулих років. Наприклад, 

при розрахунках стиснутих конструкцій і їх елементів використовують коефіцієнт 

поздовжнього згинання ϕ , який для різних матеріалів визначається за допомогою 

відповідних таблиць [1, с. 466; 9, с. 502–503]. Досліди вчених показали, що цей 

коефіцієнт є змінною величиною і залежить від гнучкості стержня λ  і властивостей 

матеріалу, з якого він виготовлений, тому для подальших досліджень за табличними 

даними були побудовані графіки залежностей )(λϕ f=  для сталей різної міцності 

(рис. 4), а також для стійок, виготовлених з різних матеріалів (рис. 5). 

φ 

λ 

Рис. 4. Залежності )(λϕ f= для стиснутих 
елементів з різним розрахунковим опором 

сталі: 
від 200 МПа (лінія 1) до 640 МПа (лінія 12) 

Рис. 5. Залежності )(λϕ f=  для 
стиснутих елементів, виготовлених з 
різних матеріалів: 

1 – деревини , 2–3 – чавуну, 4–7 – 
алюмінієвих сплавів, 8 – каменю, 
9–11 – бетону і залізобетону 

Побудувавши ці графіки за допомогою програми Microsoft Excel, студент чітко 

уявляє, як змінюється коефіцієнт ϕ  з підвищенням міцності сталі і зростанням 



  

гнучкості стержня, що значно спрощує виведення формули для визначення ϕ . У свій 

час учені запропонували деякі залежності )(λϕ f=  для деревини [1, с. 466] і сталі 

[10, с. 124], які досить точно відповідають результатам експериментів, але вони 

складаються з двох або трьох громіздких і малопридатних для практичних 

розрахунків рівнянь, тому студенти використали інший підхід для вирішення 

поставленого завдання, врахувавши те, що графіки функції )(λϕ f=  (рис. 4) подібні 

до кривої, яка називається локоном Аньєзі [7, с. 73–74]. Після нескладних 

математичних перетворень були одержані прості залежності )(λϕ f=  для звичайних і 

високоміцних сталей. 

Провівши детальний аналіз експериментальних даних про стійкість стиснутих 

деталей і їх елементів, студенти підготували презентацію наукової роботи в програмі 

Microsoft PowerPoint і представили на Всеукраїнський конкурс «Дослідження 

коефіцієнтів поздовжнього згинання для стальних стиснутих деталей», у яких 

запропонували нові формули для визначення цих коефіцієнтів залежно від гнучкості 

стержня і міцності сталі [8, с. 205]. Як виявилося пізніше, на конкурс було подано 68 

робіт, 31 з яких була відібрана для фінального туру, а 25 були безпосередньо 

представлені на підсумковій науково-практичній конференції. У підсумку студенти 

Полтавського державного педагогічного університету були нагороджені Дипломом 

третього ступеня за перемогу в конкурсі з галузі знань «Машинознавство» 

2008/2009 навчального року. Унікальність цього успіху полягає в тому, що юні 

науковці з Полтави, які були єдиними представниками педагогічних університетів 

України, вибороли перемогу у змаганні з найсильнішими студентами національних і 

державних технічних університетів з Києва, Харкова, Донецька, Дніпропетровська, 

Львова, Миколаєва, Запоріжжя та інших міст України. 

Для підкорення нових наукових вершин і набуття безцінного досвіду студенти 

взяли участь у Міжнародній науково-технічній конференції, яка відбулася в 

Тернополі у вересні 2009 р. На ній фахівці з України, Росії, Польщі, Індії, Угорщини 

та Словенії обговорювали проблеми пошкодження матеріалів під час їх експлуатації. 

На суд авторитетних учасників, які представляли виключно технічні університети з 

вищезгаданих країн, юні науковці з Полтави презентували «Дослідження 

раціональних форм складених перерізів для стальних стиснутих елементів 

конструкцій» [5, с. 246–253], яка є складовою частиною загальної теми про стійкість 



  

конструкцій і їх елементів. Отже, Тернопільська «сесія» для студентів стала чудовою 

генеральною репетицією перед наступним конкурсом наукових робіт. 

Останнім часом, у зв’язку з розвитком Інтернету і його зростаючим впливом на 

всі сфери життєдіяльності, учитель технологічної освіти повинен досконало володіти 

сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями й ефективно 

використовувати їх у своїй діяльності: електронні підручники, мультимедійні 

видання, супутникове телебачення, комп’ютерні мережі, електронну пошту, 

дистанційну освіту, цифрові освітні технології. Це дозволить нашим випускникам 

стати не тільки висококваліфікованими фахівцями своєї справи, але й 

конкурентоспроможними на Європейському ринку праці, що є одним із завдань 

Болонського процесу. Слід також зазначити, що навчання через Інтернет – це досить 

простий процес, але він вимагає високого рівня самоорганізації студента, можливості 

доступу до Інтернету й володіння комп’ютерними технологіями, які дозволяють 

значно скоротити час навчання, а рівень запам’ятовування через одночасне 

використання зображень, звуку, тексту та інших можливостей зростає на 35–40%. Але 

електронна система знань передбачає не тільки наявність належної комп’ютерної 

бази, а й розробку відповідних програмних продуктів, до яких легко адаптувалися б 

студенти і які не спрощували б реальних знань. Саме тому запровадження освітніх 

інновацій, інформаційних технологій і конкурентоспроможних навчальних 

комп’ютерних програм, зокрема, з курсу технічних дисциплін, сприятиме 

прискоренню процесу адаптації молодих фахівців до професійної діяльності, що 

відповідає європейським тенденціям розвитку освіти [6, с. 83]. 

Висновки. Для підготовки фахівців технологічної освіти разом із 

запровадженням новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, постійним 

підвищенням якості освіти та інших сучасних засобів, слід широко залучати 

талановиту молодь до наукової роботи: проведення самостійних досліджень, 

підготовки матеріалів для написання статей і оформлення презентацій, 

безпосередньої участі у конференціях, олімпіадах, конкурсах. Усі ці заходи 

сприятимуть формуванню всебічно розвиненої особистості, добре підготовленої до 

трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного середовища. 

Перспективи подальших досліджень. Враховуючи актуальність теми про 

підвищення надійності конструкцій в умовах надзвичайних ситуацій, майбутнім 



  

фахівцям слід продовжити наукові дослідження стійкості стиснених елементів з 

використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема, 

розглянути питання щодо проектування раціональних форм поперечних перерізів з 

урахуванням умов закріплення кінців стержнів. Ці розробки дозволять не тільки 

підвищити довговічність елементів конструкцій і деталей машин, але й запобігти 

багатьом аваріям і катастрофам у майбутньому. 
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Аннотация 

Проводится анализ использования информационно-коммуникационных 

технологий в процессе преподавания технических дисциплин для будущих учителей 

технологического образования. Исследуются проблемы и основные направления 

усовершенствования учебно-воспитательного процесса для подготовки 

высококвалифицированных специалистов на примерах представления материала по 

деталям машин и технической механике. Предлагаются новые подходы к внедрению 

современных компьютерных программ в научных разработках и при выполнении 

курсовых проектов. Рассматриваются научные достижения студентов университета 



  

на конкурсах и конференциях с использованием программ Microsoft Excel и Microsoft 

PowerPoint и перспективы дальнейших исследований. 

Ключевые слова: учитель технологического образования, технические 

дисциплины, информационно-коммуникационные технологии. 
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Resume 

The article analyses the usage of information and communication technologies in the 

teaching of technical disciplines to future specialists of technological education. The 

problems and directions of improvement of the educational process to prepare highly skilled 

professionals with examples of presentation of the technical details of machines and 

mechanics are explored. The new approaches of introduction of modern computer programs 

into scientific research and preparation of course papers are described. The scientific 

achievements of students at competitions and conferences using the programs Microsoft 

Excel and Microsoft PowerPoint and perspectives for further investigations are considered. 

Keywords: teacher of technological education, technical disciplines, information and 

communication technologies. 
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